40 年！为什么官桥八组一直这样红？

      嘉鱼县官桥镇官桥村第八村民小组，地处嘉鱼县南面，占地面积3.8平方公里，是一个自然条件一般的村湾。

    在组长周宝生带领下，官桥八组踏着中国改革开放的节拍，率先实行联产承包，并从上世纪80年代初开始创办集体企业，1993年成立田野集团。2017年，全组集体总资产达30亿元，创利税2.5亿元，村民人均纯收入6.5万元，享受较好的福利待遇，生活生产条件日新月异，被称为“神州第一组”。

    40年来，官桥八组多项殊荣加身：全国文明单位、全国先进基层党组织、全国法制宣传教育工作先进单位、全国村镇建设文明村庄、全国群众体育先进集体、全国绿色小康村、全国农业旅游示范点、全国生态文化村、国家级生态村、国家AAA级旅游景区、国家森林公园等。

    官桥八组被称为“农村改革的一面旗帜”，“引领共同致富的楷模，建设新农村的典范”。

一尊铜像，见证产业兴旺

—— 看官桥八组如何增强发展动能

    在官桥八组田野集团办公大楼后面的草坪上，有一尊铜像格外显眼，这尊铜像是刘业胜。

    刘业胜，被官桥八组奉若财神，是官桥八组从田野走向世界的关键人物。

    官桥八组人的精明闻名四方，周宝生的经营之道令人敬佩。

    上世纪70年代末，包产到户、联产承包还在摸索阶段时，周宝生已经在八组大刀阔斧地推行了。

    总共700多亩田地，满足不了周宝生的胃口。他带领八组人在官桥镇租了三间房，办起冰棒厂、熟食店和小卖部，当年就赚了7000元。

    要知道，当年的年人均收入是50元。

    虽说赚了钱，周宝生却出乎意料地宣布，镇上的店铺不办了，所有人都回组办工厂。

    接下来，他们办起了沙发厂、砖瓦厂、铸造厂，开始挖小煤窑，一个“嘉鱼农工商综合公司”，什么赚钱做什么。

    虽说也有银行扣除货款抵贷款的尴尬，有货款无法追回的苦恼，跌跌撞撞之间，官桥八组开始了真正的原始积累。1985年，八组人住上了集体建的别墅，其余的钱全部拿出来扩产。

    至上世纪90年代，田野集团作为村民小组创办的企业，已经在国内小有名气。

    刘业胜的出现，标志着官桥八组的华丽转身。

    1993年，周宝生已经看到靠制砖、挖煤无法持续发展的问题，开始寻求建立高科技企业。

    什么都没有，他建立起了博士后高科技工业园，建起了专家楼。

    刘业胜是武汉冶金研究所的高级工程师，也是中国第一批享受国务院特殊津贴的专家，手头有永磁合金的“独门秘笈”。

    周宝生用100万元和实现理想的允诺留住了刘业胜，办起了合金厂。

    永磁合金产业化的头一年，合金厂盈利60万元。

    如今，工业园里生产的都是“高科技”。永磁合金用到了神舟飞船、地震检波等领域；缆索撑起了多座长江大桥，马上应用到家门口的嘉鱼长江大桥；用于岩石破碎领域的纤钢纤具，是钢铁产品中受力最苛刻、科技含量最高的一类，60%的产品打入北美和欧洲市场。

    2013年，刘业胜去逝，周宝生为他铸了一尊铜像，永久地守在合金厂的原址——乾坤阁的草坪上。

    周宝生说，我们至今还吃着刘业胜的饭。

    田野集团党委副书记周呈全说，官桥八组从一位高级知识分子身上，学到了高新技术和现代化的企业管理方式，更看到了敬业奉献的高尚品格。

    对知识和高科技的膜拜，可能是周宝生要去办大学的深层原因。

    这一步，使田野集团的经营格局发生神奇的变化，是许多人没有想到也不相信会成功的。

    2002年，国家鼓励社会办大学，周宝生敏锐地意识到，这是一个难得的发展机遇。恰巧，武汉大学东湖分校获批，正在寻找合作伙伴。

    周宝生在“一个农民办什么大学”的质疑中，直接找大学校长，闯进省领导的房间，守在教育部长的门口，从众多竞争者中脱颖而出，最终由田野集团独资承办。

    从征地拆迁到大学建成，再到面向全国招生，只用了短短7个月时间。

    如今，占地1500亩，总投资11.2亿元，容纳2万多名学生的武汉东湖学院，跻身全国一流民办大学。

    官桥八组收获的社会效益和经济效益令一些企业羡慕不已。

    近年，周宝生依托大学的人才优势，规划投资50亿元，把官桥镇全域的建设成为国家级的乡村公园，做三产融合的大产业，让村里人真正过上城里人羡慕的生活。

    官桥镇党委书记李明阳介绍，官桥在创建田野国家乡村公园的过程中，同时叠加推进两个国家级项目，一个是创建以新材料研发和制造为核心的官桥新材料特色小镇，一个是创建官桥农村产业融合发展示范园，形成乡村观光、乡村体验、乡村度假、乡村养生、乡村科教等八大主题，构建乡村旅游产业格局。

    “到2020年，官桥片区的农村都住上像八组一样的别墅，享受八组一样的福利。”周宝生描绘的蓝图，让更多的人心向往之。

一座森林公园，覆盖美丽乡村

—— 看官桥八组如何打造生态品牌

    严格地说，嘉鱼县没有森林，即便卫士般守护长江大堤的意杨闻名遐迩，也不得不将宝贵的沃土让给良田。

    官桥八组却建起了森林公园，1000亩。

    这个在上世纪80年代靠砖瓦厂、挖小煤窑起家的地方，何以保留了平原地区少见的森林？

    不得不佩服周宝生的精明和远见。

    当初，为了办沙发厂，周宝生带领大家上山砍杂木作材料，甚至不惜与公社干部红脸；为挖小煤窑、办砖瓦厂，山上留下了醒目的疤痕。

    但是，当八组账面上数字越来越大时，周宝生并没有忘掉农业这个根本。

    他们投资20万元，用于修塘堰、砌灌渠，建机站、架电线，使全组210亩水田旱涝保收。

    周宝生提出，毁损的山林要复绿，残次林换品种，挂坡田、挂坡地栽树、种果。八组组织劳力更新了1000亩自生林，全部栽上了杉树，甚至制订规矩：不许砍柴，违者罚款3000元。为此，八组拆掉每家的土灶，发放煤气补贴。

    30多年过去，这个绿色的宝库发挥了意想不到的效益。

    在尝试了高新技术、高等教育之后，周宝生回归官桥八组，要在这里完成他的心愿——过上让城里人羡慕的生活，把官桥八组建成生态旅居型田园综合体和乡村旅游度假目的地。

    投资1亿元，建设文昌塔、思源广场、风清楼等人文景观，要给后人留下一批旅游景点；建设森林公园、南湖北湖，保持美丽乡村的良好生态。

    当年差点毁掉的杂木林，成为周宝生大手笔建设湖北农村规模最大、功能最全、生态最好的国家乡村公园的基础。

    现在，一条环村自行车赛道从森林公园穿过，串起高科技工业园，串起现代农业示范园，串起水波潋滟的南湖北湖，划定了国家乡村公园的核心区。

    站在文昌塔上，远眺八组的湖光山色，周宝生说，我们以生态农业为基，以美丽乡村为形，以水乡田园为韵，以农耕文化为魂，以健康养老养生为本，我们要依托现有的自然和文化资源，把这里打造成全新的5A级乡村公园，有生态有产业更有人气。

    目前，官桥八组已经成为当地的旅游热点，现代农业示范园内，一个小小的“开心农场”吸引了不少父母带着孩子来采摘、制陶、彩绘。

    传统的农业，成为可以采摘、拍摄、休闲的景点，大家居住的村庄，成为吸引城里人逗留的大景区。

    官桥传统的农业产业链条得到拓展延伸，一个集大学生创新创业、青少年研学旅游、农技研发、农事体验、休闲观光等多功能于一体的农业生态旅游基地呼之欲出。

    不久前，官桥八组申报的《嘉鱼县山水林田湖综合整治项目》获得批复。据悉，这一项目将对官桥村及周边村庄进行生态修复，包括土地平整、修复湿地和山地、把低潮的坑塘恢复成水田、治理环境污染，改善升级交通道路等，还会将空心村的民居利用起来，改造成游客体验的农家小院，使生产生活生态三者实现有机结合。

    中国作协原党组副书记、中国散文学会会长王巨才在官桥八组参观后感叹：“官桥八组给人一种纯净、醉氧、诗意的感觉。来了，就不想离开。”

    著名诗歌评论家朱先树说，农村如果要是将来这样发展，那么我还是愿意到农村，回到农村。

    开发商也从官桥八组的良好环境中嗅出商机，建起和八组风格相似的别墅，吸引城里人享受八组人的生活。

一座纪念碑，提升文明高度

—— 看官桥八组如何加强道德建设

    7月24日，周宝生亲自处理了一件小事——他宣布对在村民殡葬事务中收取香烟的老周处罚1万元。

    官桥八组的福利好远近闻名，官桥八组的规矩多也是众所周知。

    丢一个烟头、吐一口痰罚款2000元，比在新加坡的处罚还重！

    1980年出生的周国兵对此已经习以为常。

    他的记忆中，官桥八组是小伙伴们羡慕的地方。那时的他已经觉察到与其他乡村不一样的地方——虽为农村，官桥八组生活方式却远离了传统的农村。

    官桥八组是不允许烧柴的。

    官桥八组是不能散养禽畜的。

    官桥八组是不能随地丢垃圾的。

    官桥八组是绝对禁止抹牌赌博的。

    ……

    周宝生对乡村的治理近乎苛刻。

    上世纪80年代初期，这里的社会风气并不好，一双新鞋子晾出去半天就不见了，为了一只走失的母鸡有人可以提着菜刀骂大街。

    集体经济让大家的荷包鼓起来，周宝生最害怕的，就是勤劳致富了却被嘲笑为素质差。

    他一面提高村民的福利待遇，一面提高八组村民的整体素质。

    当年，砖瓦厂的一位司机因为通宵打麻将，第二天上班时差点开铲车撞向仓库。打牌带点“彩”，在农村是普遍现象，这一次，周宝生却亲自把他送到公安局，拿出《治安处罚条例》，要求对其拘留。

    此后立下规矩：官桥八组禁止抹牌赌博。

    最重的一次处罚，是一位副组长参与打牌，被罚掉两年的集团福利，约30万元。

    周宝生推崇新加坡式的管理方式，一方面极力提高福利待遇，一方面特别强调严管重罚。

    这样的例子八组人都能数出几个：

    宣布禽畜圈养的规定之初，周宝生岳父家的猪挣脱圈门跑上了街，第一个受罚，周宝生把“犯事”的猪杀了。

    一位村民将垃圾袋放在垃圾桶旁边，就差这一步，被处罚1000元。

    田野山庄的炊事员，因为爱人不在家，两个小孩没饭吃，于是将客人吃过的菜打包，被举报后，罚款2000元。

    招待所的服务员，吃了客人没有吃完的桔子，一个罚款50元！

    周宝生说，我这一生无私无畏，一身正气，我认为是对大家好的，就坚持，不怕得罪人。

    大伙相信周宝生的眼光，愿意跟着他干。

    2010年，集团决定为村民建第二代别墅。

    一说要拆房子，很多人都不乐意。

    周宝生一声令下，全组67户全部搬进职工宿舍。3天时间拆除了老别墅。当年搬进新房。新别墅设计合理，外形别致，真皮沙发、吊灯、浴缸和全套电器全部是统一配置，让组里人再无异议。

    搬进统一风格的农民别墅后，他还专门聘请4位老人，家家户户地检查：物品摆放是否规整，是否有乱搭乱建。

    现在，官桥八组的村民很自豪地说，长年在八组生活的人，我们从生活习惯上就能很轻松地分辨出来。

    大山陵园，是官桥八组推进乡村治理的得意之作。

    上世纪90年代，周宝生决意在官桥八组推行火葬。

    开始压力很大，周宝生广泛征集村民意见，座谈摸底，会议宣讲。他要做的事是，全部火葬，现有墓地迁入公共陵园，陵园以外的墓地不留坟包不立石碑。

    “重大决议之前，组里会召集大家开会，什么都摊开了说。个别再有问题，他就不停地上门讲道理，算细账，直到别人答应为止。”

    没人经得住周宝生的软磨硬泡，经过集体讨论，大家一致通过。

    现在，殡葬改革的效果非常明显，八组正在进行的国家级乡村公园建设，没有迁坟压力；大山陵园偏居一隅，成为公园。

    陵园最醒目的地方，建立了石碑，周宝生亲笔题写：先辈纪念碑。

    八组人可以告慰先辈，这里风清气正，人民安居乐业，已是乡村楷模。

一个思源广场，诠释共同富裕

—— 看官桥八组如何共享改革成果

    2017年元旦，官桥八组新建了一个广场，命名为“思源广场”。

    高6米的毛泽东雕像雄伟矗立，鲜花翠柳中，亭台楼阁掩映，休闲步道蜿蜒，历代领导人的语录沿途陈列。

    广场碑记：

    在中国共产党的领导下，官桥村八组人始终坚持集体经营、共同富裕的道路，艰苦创业，奋发图强，将原来贫穷落后的小山村，建设成为现代农业、现代工业、高等教育、生态旅游、矿业资源多业并举、多元发展的企业集团。

    树从根底起，水从源头来。官桥八组的发展和村民的幸福生活，利益于党的英明领导，源自改革开放新时代，建设“思源广场”，世世代代铭记毛泽东同志和历代领导人光辉思想，旨在牢记党的恩情，不忘初心，再创美好未来！

    思源广场的两侧，是两家商业地产项目，几百套别墅洋居，吸引了城里人来这里享受官桥村民的待遇。

    超市经营者小胡用羡慕的语气说：我要是八组村民的就好了。

    官桥八组共247人，67户。他们住在集团统一建设、装修、配家具沙发的别墅里，在几百米开外的企业上班，上班的持股分红，没上班的有集团福利，医疗、教育、水电气都有补贴。一直是周边农民羡慕的对象。

    如今，官桥八组有个新计划，把周边13个村子整合起来，打造5A级乡村公园，实现共同发展。

    周宝生描绘的这张蓝图，正是建设国家乡村公园，项目规划范围为官桥镇全域13个村、3个社区，总面积25.9万亩，分为起步区、核心区和带动区，其中，起步区的建设就涉及4个行政村。

    沿着全长5200米的自行车赛道，田野集团副总经理杜承清带我们浏览未来的乡村公园核心区。

    南湖，洋房别墅掩映在湖光山色之间，官桥八组的新地标文昌塔与南湖遥相呼应，塔影波动。

    北湖，被千余亩郁郁葱葱的森林环抱，山水相依，静谧安详。新建的风清楼风骨绰然，镇守一方。

    沿环形公路，杜承清一一介绍，这里是规划的温泉度假村，将引来牛头山的温泉，建设露天温泉、跑马场；正在装修的建筑是游客中心；那一片造型可爱的建筑，是田野开心农场……

    规划图上，南边朱砂村的部分是生态保护区，居住区就在附近；北边的港南村和南湖村，以后会是农业生产区；中部的石鼓岭村和官桥村，主要是综合配套区，做旅游服务。根据原来村庄的特点和优势，乡村生态生产和生活空间重新布局。

    占地300亩的田野开心农场，7个轻型钢结构玻璃温室一字排开，每个温室种植的种类各不相同，但都是先进的无土栽培和立体栽培模式。

    “开心农场的温室展现的是目前国际先进的智慧农业技术，游客到这里，可以采摘，可以看到未来农业发展的方向，农民到这里，可以将这些新技术新模式学习复制出去。”

    农场还建成了喷泉广场、印象花田等30多处景观，开辟两个互动性极强的亲子场馆，让小朋友在这里进行“神农探险”之旅，与爸爸妈妈一起做陶艺做彩绘，体验动手的乐趣。

    瓜果馆的管理员小杜是邻村的村民。她说，我们周边的村也希望过上跟八组一样的好日子，现在，八组把我们的发展规划在一起，我们也要搭上八组的顺风车了。

    共同富裕，一直是官桥八组多年实践的核心价值观。今天，周宝生把这一理念绘入国家乡村公园的大蓝图中，带领更多的农民共同富裕。

    2008年起，八组投资820万元，帮助石鼓岭村一组新建村民别墅26栋，促进农民安居乐业；投入7600万元，整合资金1.46亿元，建设620户官桥村农民新村，并帮其建成油茶、水产基地。

    武汉东湖学院是嘉鱼县观音寺村的对口扶贫单位。周宝生带领工作队发展主导产业，帮助村民建设了800亩油茶基地，组建了绿色油茶专业合作社。先后投资913万元，整合扶贫资金2612万元，实施贫困户易地搬迁、农村安全饮水、村卫生室改造、农户门前场地硬化等项目，受到省领导的多次表扬。

嘉鱼县委书记余珂认为，官桥八组探索的是一条全新的发展道路，一条共建共享、先富带后富的可持续发展的绿色路径，实现的将是一种深层次的全面振兴。

【人物名片】

    周宝生，1953年出生，中共党员，高级经济师。1979年担任嘉鱼县官桥镇官桥村八组组长至今，田野集团股份有限公司党委书记、董事长，武汉东湖学院董事长。

    先后当选党的十六大、十七大代表，第七、八、九、十、十二届全国人大代表，全国劳动模范，全国优秀共产党员，全国优秀企业家，享受国务院特殊津贴专家，湖北省十佳党组织书记，湖北省十大杰出公民。

与周宝生面对面

    官桥八组发展到今天，是很多人没有想到过的。

    官桥八组会发展成什么样？大家会不自觉地想到周宝生。

    在村民眼里，有周宝生这样的当家人，是八组的幸运。

    那么，今年65岁的周宝生还会带领大家怎么走？官桥八组的发展动力在哪里？记者与周宝生进行了一番对话。

谈收获

以维护群众利益、提升群众幸福指数为出发点

    “没有改革开放的好时代、好政策，即使你有天大的本事也没有用！”周宝生干事有胆有识，但是回忆起官桥八组的发展历程，他语气凝重。

    周宝生说，40年的实践证明，官桥八组走出了一条适合自己发展的路子。

    这条路子就是共同富裕。

    “我这一生，无私无畏。”周宝生说，为了让农村人过上城里人羡慕的生活，他必须谋划好八组的发展蓝图。

    当年在全县率先推行联产承包，被上级领导大喝“危险”！周宝生针锋相对，认为能让大家不再吃返销粮就是对的，结果得到大家的拥护。

    年轻的周宝生爱读书看报，研究政策，所以官桥八组总是走在政策的前面。

    周宝生总结的经验是：听党话，跟党走！

    他坚持把全组的乡亲们聚在一起，合力办企业，办大学，建设新农村。

    他说，我们做任何事的出发点，都是维护群众的利益，提高大家的幸福指数。

谈发展

不搞歪门邪道，坐得正，行得稳，有底气

    官桥八组的发展，有两个重要节点，也是周宝生最津津乐道的。

    请来刘业胜，田野集团成长为国家级高新技术企业。周宝生认为，刘业胜带来的不仅仅是技术，八组人在他的身上学到了敬业奉献的崇高品格，学到了宝贵的管理经验。

    刚开始，与武汉大学联合创办东湖学院，是田野集团多元发展、培养人才的关键一步，有很多常人无法想像的困难。

    这些艰辛的故事，坚定了周宝生做好一切事情的信心。他说，不犯错误不走弯路是不可能的，40年来，不管遇到什么困难挫折，我始终保持乐观的态度，没有一秒钟灰心过！

    他说，我们不搞歪门邪道，在任何风口浪尖都能稳立潮头，坐得正，行得稳，有底气。

    性格豪爽的周宝生承认，正是因为组长这个中国最小的官，锻炼了他的耐力和不服输的精神。而党和人民给予他的荣誉，让自己处事更加宽厚一些；重大历史时期的决策，让他更加讲究办事方法，学会迂回解决问题。

谈未来

多复制几个官桥八组

    周宝生对官桥八组的未来充满信心。

    他说：横向比，我们总是觉得自己有差距！几十年来，我心中有一幅蓝图，一直在不停地修改，不断地完善，永不满足现在的水平。

    他算了一笔账，官桥八组的总资产30亿元，负债率10%，年利润2亿多元，“不谋发展，不担风险，我们一年还清贷款，日子很好过。”

    周宝生话锋一转：我有浓烈的乡村情结，我热爱我的家乡，愿意用毕生的精力建设好我的家乡，让我的乡亲们过上衣食无忧的生活。

    周宝生认为，几十年来，官桥八组能够办事成事，是大家支持的结果。现在，投资50亿元建设的国家乡村公园，就是想多复制几个官桥八组，推动片区的共同发展，共同富裕。现在已经投下去2个多亿，还是在做打基础的工作。

    有人说，周宝生这盘棋太大了！周宝生说，它大就大在事关58000亩土地上的农民的利益。

    “我们只要不在农民身上谋利，干事就非常轻松。”周宝生坚信，官桥八组能延续40年来的传统和动能，集中力量办大事。

